

Город Борисов целых три года находился под германской оккупацией. О том времени нам известно очень многое. Мы помним имена героев, чтим память погибших. Но не всегда обращаемся к судьбам малоизвестных людей, кто не только с боевым оружием, а и со скальпелем в руках вносил свой вклад в Победу.

Рассмотрим это на примере самоотверженной деятельности девушки-медика Грищенко Анны Матвеевны.

Анну Матвеевну начало войны застало в д. Бочечки, где она работала в больнице медсестрой. 7 июля 1941 г. была призвана в Красную армию. Она и ее боевые подруги обрабатывали раны, делали операции, спасали жизни. Анна Матвеевна падала от бессонных ночей, недоедания и от физического переутомления, но нечеловеческим напряжением воли опять поднималась, заставляя себя держаться, делала всё, чтоб спасти раненных. Кроме того, она ездила на хозяйственные заготовки, участвовала в рельсовой войне, а в конце лета 1943 г. была зачислена в группу подрывников.

Последнее значимое задание Анна Матвеевна выполняла в конце июня 1944 года. Бригада уходила на прорыв из блокады. Ее, как медработника, с группой тяжелораненых оставили на острове недалеко от р. Березины. Задачей Анны Матвеевны было замаскировать раненых. Немцы сразу же обнаружили движение на острове. Как вспоминала Анна Матвеевна, начался такой артиллерийский обстрел, что, кажется, после его окончания не должно было на острове остаться ничего живого.

Вот ее рассказ о тех трагических событиях: «Этот обстрел нам даже помог, было навалено столько деревьев, что мы стали искать под ними убежища. Мы укрыли ветками раненых... Из оружия у нас были только гранаты. И было бы возможно остаться незаметными, но кто-то из раненых не выдержал и взорвал гранату. Вот тут-то все и началось. Немцы стали рыться в этом буреломе. Видя тяжелораненых партизан и зная, что захватить с собой их не смогут, они устроили самосуд. Они издевались над живыми людьми, расстреливали всех, кого нашли. Мне и еще нескольким удалось спастись, вырваться из этого ада. Хоть мы и держали в руках гранаты, но имели силу воли не взрывать их до последнего».

В результате изучения данной темы, я пришла к выводу, что есть люди-герои, в жизни которых трудно выделить отдельный поступок, именуемый героическим. Зато вся сознательная их жизнь, от первых осмысленных шагов и до последнего удара сердца, может быть названа подвигом.

К. Ровдо

«ШТАЛАГ-342» – НЕЗАЖИВШАЯ РАНА ГОРОДА МОЛОДЕЧНО

Архивные документы, свидетельства военнопленных и мирных граждан бесспорно подтверждают, что в июле 1941 в Молодечно с приходом немецко-фашистских захватчиков был создан концлагерь – Шталаг № 342, который действовал до июля 1944.

Само название «Шталаг» означает стационарный лагерь. Молодеченский Шталаг № 342 состоял из трех лагерей, один из которых находился в северо-восточной части города в 500 метрах от улицы Горького и отделений железнодорожных станций. Он был одним из 15 самых крупных лагерей смерти, созданных немецкими оккупантами в Беларуси.

В отношении советского народа Гитлер заявлял: «Только полное уничтожение примитивных масс противника может принести нам окончательный и решительный успех. Не отбрасывайте русских – уничтожайте их!» Этот зловещий план немецко-фашистских захватчиков выполнялся с педантичной точностью и особой жестокостью.

А. И. Мазаник, ответственный секретарь молодеченского межрайонного отделения Белорусского общества охраны памятников истории и культуры, бывший фронтовик занялся личным расследованием трагедии молодеченского концлагеря. Архивные документы, материалы различных военных и гражданских ведомств Беларуси и бывшего СССР подтверждают, что молодеченский лагерь смерти был одним из самых страшных по жестокости обращения с заключенными.

Голод, холод, антисанитарные условия делали свое дело: смертность доходила до 300–400 человек в сутки.

В апреле 1945 чрезвычайная комиссия установит, что в 73 могилах захоронено 16 930 человек, что составляет в среднем на одну могилу 150 человек. На сегодняшний день предполагается, что всего расстрелянных и замученных в молодеченском концлагере № 342 – 33 150 человек.

Быть в плену – значит бороться с холодом, с жарой, бороться за крошечное место, чтобы прилечь, за сухое место в дождь, за каплю воды, за кусок хлеба.

Однако А. И. Мазаник считает, что число погибших составляет около 60 тысяч, что в два раза больше официальных данных. Именно его инициативой и его усилиями при действенной поддержке организаций и ведомств города Молодечно, нашей области и республики, в 1995 г. на месте бывшего Шталага № 342 по улице Замковой был возведен мемориальный комплекс.

Е. Рустамханова

ОБОРОНА ГОМЕЛЯ (ГОМЕЛЬСКАЯ БИТВА) ЛЕТОМ 1941 ГОДА

Изучение истории Великой Отечественной войны – одно из важных направлений отечественной исторической науки. Но и сегодня остаются эпизоды, нуждающиеся в реконструкции и уточнении. Такими эпизодами являются страницы оборонительных боев Красной армии на гомельском направлении, включая оборонительные бои за Гомель летом 1941 года.

Рогачевско-жлобинское наступление и его оперативно-тактические последствия, возможно, стали первым успехом Красной армии за начальный период войны. Благодаря июльской операции, проведенной на этом стратеги-